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Ήρθε Γράµµα στο Σχολείο 
Παγκόσµια Ηµέρα Υγροτόπων 

2 Φεβρουαρίου 2015 
 
Ευ Αγωνίζεσθαι δια των Ελληνικών Γραµµατοσήµων 

 

 

 

 

 
 

Προσπαθήστε να περιγράψετε ένα οικοσύστηµα 
που εµπεριέχει τα στοιχεία που απεικονίζονται στο 
γραµµατόσηµο, το οποίο εκδόθηκε το 2011 και 
υπάγεται στην κατηγορία «Enviroment Protection” 

 

Αγαπητέ φίλε µαθητή, αγαπητή φίλη µαθήτρια,  

 
 

 
Είµαι το Φερεντίνι η Ραπαλόπαπια της οικογένειας των Netta rufina. Σήµερα 2 

Φεβρουαρίου, που εορτάζεται η Παγκόσµια Ηµέρα 

Υγροτόπων, επικοινωνώ µαζί σου για να σου 

µιλήσω για τον κόσµο µου, για να σου µιλήσω για 

εµένα, για εσένα, για το κοινό µας µέλλον.  

Οι Υγρότοποι, δηλαδή, οι  πηγές, τα έλη, τα 

ποτάµια, οι  εκβολές, οι τεχνητές και φυσικές λίµνες, 

τα δέλτα ποταµών και οι λιµνοθάλασσες  είναι το 

σπίτι µου, το καταφύγιό µου. Στους καλαµώνες και 

στα νερά τους ζω και αναπαράγοµαι, βρίσκω την τροφή µου, εγώ κι άλλοι πολλοί 

ζωικοί και φυτικοί οργανισµοί.  Όπως καταλαβαίνεις υπάρχω γιατί υπάρχουν, αλλά 

πιθανόν όπως δεν έχεις αντιληφθεί, υπάρχουν γιατί υπάρχω. Σε παροτρύνω να 

ανακαλύψεις γιατί. 

Οι Υγρότοποι δεν είναι µόνο για µένα πολύτιµοι. Οι λειτουργίες τους είναι πολλές 

και σηµαντικές και για τη δική σας κοινωνία, την κοινωνία των ανθρώπων: 

 

• Με το νερό που συγκεντρώνουν εµπλουτίζουν τον υπόγειο υδροφόρο 

ορίζοντα. 

• Προστατεύουν τις πόλεις από τις πληµµύρες και τη διάβρωση του εδάφους, 

καθώς µειώνουν την ορµή των πληµµυρικών νερών. 
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• Οι καλαµώνες που αναπτύσσονται σε αυτούς συντελούν στον καθαρισµό και 

το φιλτράρισµα του νερού από φερτά υλικά και ρύπους, εποµένως συντηρούν 

και διατηρούν το περιβάλλον καθαρό. 

• Συµβάλουν στη ρύθµιση του µικροκλίµατος της περιοχής τους, αφού µπορούν 

να αποθηκεύουν και να ελευθερώνουν θερµότητα. Επίσης µπορούν και 

αξιοποιούν την ηλιακή ακτινοβολία από τη βλάστηση που αναπτύσσεται µέσα 

σε αυτούς. 

• Στηρίζουν τα τροφικά πλέγµατα, µέσα στα οποία εντάσσοµαι κι εγώ αλλά κι 

εσείς ως ζωντανοί οργανισµοί. 

 

Ότι όµως και να  πω δεν µπορεί να συγκριθεί µε την πραγµατικότητα. Γιαυτό σας 

καλώ να έρθετε για να τη ζήσετε. Έχετε Υγροτόπους στον τόπο σας; Ποιος είναι ο πιο 

κοντινός Υγρότοπος σε εσάς; Επισκεφθείτε τον και θυµηθείτε όταν φτάσετε σε αυτόν : 

• Ν’ αφουγκραστείτε τη µουσική απ’ το θρόισµα των φύλλων, καθώς ο αέρας 

γλιστρά ανάµεσά τους & κάνει τον περιπατητή να αναρριγά ευχάριστα. 

• Να νιώσετε και να παρατηρήσετε τους δρόµους που ακολουθούν οι χυµοί των 

φυτών, ώσπου να φτάσουν στις άκρες τους & τις κάνουν να χαµογελάσουν, 

πρασινίζοντας απ’ το καλό τους. 

• Να αγγίξετε την πτεροειδή, παλαµοειδή & παράλληλη µορφή των φύλλων, 

αριστοτεχνικά κοµµένη, για να µπορούν να αντικρίζουν τη ζωή αειφορικά. 

• Να ανακαλύψετε τον κόσµο που ανταµώνουν οι πάπιες, µε τους ερωδιούς, οι 

φαλαρίδες µε τις βίδρες, οι γουλιανοί µε τις πλατίτσες & χορεύουν τον 

αρχέγονο χορό της υπάρξεως. 

Για τις άσπρες «συµπληγάδες πέτρες» - τα δόντια στο στόµα των ψαριών- που 

είναι µεγάλες στα σαρκοφάγα & µικρές στα φυτοφάγα «πριγκιπόπουλα» του βυθού. 

Θυµηθείτε να µάθετε και να παρατηρήσετε: 

• τον περαστικό αργυροπελεκάνο & τη λαγγόνα, τους αιώνιους ταξιδευτές προς 

την ελευθερία & το φως. 

• τους βουβόκυκνους, τις αγριόπαπιες, τους χηνοπρίστες & τους νυκτοκόρακες, 

τους τσικνιάδες, τους κορµοράνους & τα ποταµογλάρονα, που ανταµώνουν 

σαν ευγενικοί, διακριτικοί γείτονες. 

• το γριβάδι, το περκί, τον κέφαλο & την καραβίδα , καθώς και τα άλλα είδη της 

ιχθυοπανίδας που ζουν ήρεµα στον άφωνο κόσµο τους. 

Αν κάποιοι από τους παραπάνω φίλους µου δεν ανταµώνουν στην περιοχή 

σας, σίγουρο είναι ότι έχουν δώσει τη θέση τους σε κάποιους άλλους. Σας παροτρύνω 

να τους ανακαλύψετε και να τους αναγνωρίσετε. 

Θυµηθείτε να σκεφθείτε, να γνωρίσετε, να µάθετε, να θαυµάσετε και να 

προβληµατιστείτε για τον Μικρό και Μέγα κόσµο που µας περιβάλει! 



Τµήµα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων Π/θµιας Εκπ/σης Χανίων 
Καλλιτεχνική Εστία Αειφόρου Ανάπτυξης κι Εκπαίδευσης 

∆ράσεις στο πλαίσιο του Κοινωνικού Σχολείου 
 

3 

Αξιοποιήστε κάθε πρόσφορο τρόπο και συγχρόνως  «ανοίξτε» και τα µάτια της 

ψυχής σας για να νοιώσετε τη ζωή που περνά δίπλα σας γρήγορη, βιαστική! Μην 

φοβηθείτε να «βουτήξετε στα νερά της», να την νιώσετε µ’ όλες τις αισθήσεις σας, µε 

την ύπαρξή σας όλη! 

Είναι τόσα που θέλω να σας πω & ο χρόνος είναι λίγος…. 

Μην ξεχάσω το σηµαντικότερο, να σας πω πως σας αγαπώ και πως έχω 

ανάγκη από τη φιλία σας τόση όση έχετε και σεις από τη δική µου, ώστε  να 

συµπορευτούµε στο ταξίδι της ζωής. 1 2 

 

      Ο Φίλος Σας 

     το Φερεντίι,  η Ραπαλόπαπια 

                                           

1 ΥΓ1: H Παγκόσµια Ηµέρα Υγροτόπων εορτάζεται κάθε χρόνο στις 2 Φεβρουαρίου, ως ηµέρα αφύπνισης 

των πολιτών του κόσµου σχετικά µε την ανάγκη προστασίας και αειφόρου διαχείρισης των Υγροτόπων. Τη 
συγκεκριµένη ηµεροµηνία το 1977 υπογράφηκε η Συνθήκη Ραµσάρ στην οµώνυµη  πόλη του Ιράν. Η 
Συνθήκη αποβλέπει µέσω τοπικών, εθνικών και διακρατικών συνεργασιών στην προστασία και τη χρηστή 
διαχείριση των υγροτοπικών συστηµάτων, δηλαδή πηγών, ελών, ποταµών, εκβολών, τεχνιτών και φυσικών 
λιµνών, δέλτα ποταµών και λιµνοθαλασσών. Στη ζώνη προστασίας της περιλαµβάνονται  1524 υγρότοποι, 
µεταξύ των οποίων συµπεριλαµβάνονται και οι ακόλουθοι ελληνικοί: το ∆έλτα του ποταµού Έβρου, οι λίµνες 
Ισµαρίδα και Βιστονίδα, η λιµνοθάλασσα του Πόρτο Λάγος, το ∆έλτα και η λιµνοθάλασσα Νέστου, η τεχνητή 
λίµνη Κερκίνη, οι λίµνες Βόλβη και Κορώνεια, το ∆έλτα των ποταµών Αξιού- Λουδία-Αλιάκµονα, ο Αµβρακικός 
κόλπος, η λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου και η λιµνοθάλασσα Κοτύχι στο Νοµό Ηλείας. 

 
2 ΥΓ2: Αγαπηµένοι φίλοι µου σας καλώ παρέα µε τους συµµαθητές σας να προβληµατιστείτε και να 

αναζητήσετε απαντήσεις µέσα από έρευνα και συζήτηση µε επιχειρήµατα σχετικά µε τις υπογραµµισµένες 
γαλάζιες περιοχές της επιστολής µου. Αγαπηµένοι φίλοι µου σας καλώ παρέα µε τους συµµαθητές σας να 
προβληµατιστείτε και να αναζητήσετε απαντήσεις µέσα από έρευνα και συζήτηση µε επιχειρήµατα σχετικά µε 
τις υπογραµµισµένες γαλάζιες περιοχές της επιστολής µου. Μοιραστείτε τα συµπεράσµατά σας µε τους 
υπόλοιπους συµµαθητές σας, µε την οικογένειά σας και την τοπική κοινωνία. ∆εν θα σας πάρει περισσότερο 
από ένα δίωρο. Βοήθεια για την καταγραφή των συµπερασµάτων σας, αλλά και την αποτύπωση σε χαρτί 
της πιθανής εµπειρίας σας σε έναν υγρότοπο θα σας δώσει το συνηµµένο έντυπο υλικό των φίλων µου* 
από την Έδεσσα. Μην ξεχάσετε τις φωτογραφίες που θα βγάλετε να τις µοιραστείτε µε τους συµµαθητές σας 
από όλη την Ελλάδα, αναρτώντας τες στο µπλοκ ΦωτογραφίΖΩ! 
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ΣΧΕΤΙΚΟΙ ΙΣΤΟΤΟΠΟΙ 

• Ramsar.org 
• http://kpe-edess.pel.sch.gr , επιλογή  «Εθνικό ∆ίκτυο Νερού» 
• Μπλοκ  ΦωτογραφίΖΩ   http://blogs.sch.gr/fotografizo 
• Η Παιδαγωγική Οµάδα του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Έδεσσας 

Γιαννιτσών συντονίζει ένα Εθνικό Θεµατικό ∆ίκτυο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης µε τίτλο «Νερό και βιώσιµη ανάπτυξη». Στο πλαίσιο λειτουργίας του 

είναι στη διάθεση των εκπαιδευτικών και µαθητών από την επικράτεια για να 
υποστηρίξει στη συγκεκριµένη θεµατική περιοχή µε έντυπο, ηλεκτρονικό υλικό 
και όποια άλλη πληροφορία. 

 

ΚΠΕ E∆ΕΣΣΑΣ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 

ΜΥΛΟΙ, ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΩΝ 
Ε∆ΕΣΣΑ 58200 

ΤΗΛ. 23810 51337, ΦΑΞ 23810 21737 
Mail: mail@kpe-edess.pel.sch.gr 
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